Spur einer Matrix zur Uberpriifung der Hauptspannungen
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1 Spur einer Matrix

Die Spur einer Matrix M ist definiert als:
N
spur(M) = Zm” =mi1+me2+...+mynN
i

Fiir uns im 3D Raum wird die Spur folgendermassen berechnet:

mi1 MMiz2 Mi13
spur | mg1 Moz Ma3 | = Mmi1 + Moo + M33
m31 M32 M3z

Aus der Linearen Algebra weiss man, dass die Spur die Summe aller Eigenwerte mir den dazugehorigen
Vielfachheiten ist. In Mechanik II ist diese Eigenschaft sehr niitzlich, da man iiberpriifen kann ob die
Hauptspannungen korrekt berechnet wurden.
Die Spur einer Spannungs-/Dehungsmatrix muss gleich der Summer der Hauptspannungen bzw. Haupt-
dehnungen sein.

Oz Tey Taz

spur | Tyz Oy Tyz | =0z +0y+0,=01+02+03
Tz Tzy 0z

Wobei o; die Hauptspannungen sind.

1.1 Beispiel

Die Schnelliitbung 1 der Serie 3. Der Spannungstensor war wiefolgt gegeben:

0 0 —4k
T = 0 -3k 0
—4k 0 2k

Die Spur des Spannungstensor ist folglich:
spur(T) = 0+ (=3k) + 2k = -1k
Aus den Berechnungen resultieren folgende Hauptspannungen:
o1 = —3k, o9 = —3,12k, o3 = 5,12k
Die Summe der Hauptspannungen ist folglich:
S =-3k—3,12k+ 5,12k = —1k

Wie man sieht stimmt die Spur mit der Summe der Hauptspannungen iiberein. Diese Schnelle und
einfache Rechnung kann man immer durchfithren um das Resultat zu verifizieren.



